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Beziehung zwischen HellheiB* 1 und Leuchtdichte Lt als Beziehung zwischen HellheiB*t und Leuchtdichte Lt als Beziehung zwischen HellheiB*t und Leuchtdichte Lt als Beziehung zwischen HellheiB* 1 und Leuchtdichte Lt als
Funktion von Sehwinkel¢ fir Umfeldleuchtdichte L,=300 cdim? Funktion von Sehwinkel¢ fiir Umfeldleuchtdichte Ln:1000cd/m2 Funktion von Sehwinkel¢ fiir Umfeldleuchtdichte Ln:'o‘OOCd/m2 Funktion von Sehwinkel¢ fiir Umfeldleuchtdichte Lr,:1000cd/m2
B*(L1,Ln ) = [Cr(®)Ln ~Bolln O Lm  (tm = Caoolln)) [2f|  B*(L1,Ln 0) = [Cr@®)Ln ~Bolln $)ILm  (Lm = Laoo/Ln)) [1] B*(L7,Ln ) =S Lo, §)Ln —d (Ln, §) Lm =Laoo/ln)) []|  B*(Lt.Ln $) =5 Ln $)Ln —d Lp 0) Lm = Laoo/Ln)") [1] > —
BolLn. ¢) = CT(0)[So(¢) + Si@)Ln]  (1=0,31, hiet' =Ln) [l Bolln ¢) =Cr(®)[So(0) +Su@)Ln]  (n=0.31, hietl7 =Ln) [2] Bolln. ¢) = Cr(0)[So() + Si®)La]  (n=0,3L, hiet.7' =Lg) [2)]|  Bolln ¢) =Cr(®)[So(6) +Si@®)Ln] (=031 hiet7 =Ln) [2) | = C
Ls(Ln, ¢)=[So(¢)+81(¢)L,T]1/" (Schwarzschwelle) [3 Ls(Ln, ¢)=[Sg(¢)+51(¢)L,?]1/" (Schwarzschwelle) 3 Ls(Ln, ¢)=[SD(¢)+51(¢)L,T]1/" (s=Skalierungsfaktor) [3]| Ls(Ln, ¢)=[So(¢)+81(¢)LrT]l/" (s=Skalierungsfaktor) [3] E lu)
Ln ¢ Cr(®) S Sud) Bo@) B* Ls Lills|lln ¢ Cr(®) So@) Su(9) Bo(¢) B Ls Lils Ln ¢ Cr(®) So@) Su(¢) Bo(@) B*  s@ d©@) [|Ln ¢ Cr(®) S Su¢) Bo(@) B*  s@) d9) ) ;'U
cdlmZGrad =1007? t:d/m2 cd/m2 Grad =100? c:d/m2 cd/m2 Grad =100? cdlm2 Grad =1007? oD 1)
300 10 30,747 0,2730 0,3984 80,18 99,99 22,02 1§1000 10 30,747 0,2730 0,3984 112,66 102,61 65,96 1414|300 10 30,747 0,2730 0,3984 80,18 99,99 180,188|({1000 10 30,747 0,2730 0,3984 112,66 102,61 124,057 %
300 20 27,971 0,2013 10,3555 63,91 99,99 14,37 2{]1000 20 27,971 0,2013 0,3555 90,28 101,75 43,81 2p87|300 20 27,971 0,2013 10,3555 63,91 99,99 163,916(1000 20 27,971 0,2013 0,3555 90,28 101,75 112,856 c a
300 30 26,235 0,1797 0,3188 53,74 100,00 10,10 21000 30 26,235 0,1797 0,3188 75,92 101,46 30,80 3p4{ |300 30 26,235 0,1797 0,3188 53,74 100,00 153,74 51000 30 26,235 0,1797 0,3188 75,92 101,46 105,855 &32 —
300 60 23,973 0,1313 0,2657 40,48 99,99 542 5§1000 60 23,973 0,1313 0,2657 57,37 100,97 16,69 84 (300 60 23,973 0,1313 0,2657 40,48 99,99 140,484||1000 60 23,973 0,1313 0,2657 57,37 100,97 96,72 3 =.
300 90 23,415 0,1083 10,2526 37,20 100,00 4,45 6]]1000 90 23,415 10,1083 0,2526 52,88 100,80 13,85 714|300 90 23,415 0,1083 10,2526 37,20 100,00 137,21 3/({1000 90 23,415 0,1083 0,2526 52,88 100,80 94,47 3| E‘(D
300 100 23,128 0,0747 10,2494 3553 99,99 3,99 741000 100 23,128 0,0747 0,2494 50,82 100,53 12,68 7d@8¢ (300 100 23,128 0,0747 0,2494 3553 99,99 135,533((1000 100 23,128 0,0747 0,2494 50,82 100,53 93,31 3| = E
300 120 22,969 0,0718 0,2448 34,60 99,99 3,75 791000 120 22,969 0,0718 0,2448 49,51 100,51 11,91 941300 120 22,969 0,0718 0,2448 34,60 99,99 134,603((1000 120 22,969 0,0718 0,2448 49,51 100,51 92,67 3| m:
hgp10-1a hgp10-2a hgpli-la hgpll-2a D &_3
Beziehung zwischen HellheiB* 1 und Leuchtdichte Lt als Beziehung zwischen HellheiB*t und Leuchtdichte Lt als Beziehung zwischen HellheiB*t und Leuchtdichte Lt als Beziehung zwischen HellheiB* 1 und Leuchtdichte Lt als E N
Funktion von Sehwinkel¢ fir Umfeldleuchtdichte Ln:ZOOt:d/m2 Funktion von Sehwinkel¢ fiir Umfeldleuchtdichte Ln=400d/m2 Funktion von Sehwinkel¢ fir Umfeldleuchtdichte Ln:ZOOCd/m2 Funktion von Sehwinkel¢ fir Umfeldleuchtdichte L,=40 cdim? (r_—DF o
B*(L7 Ln 9) = [Cr(@)Ln ~Bolln, ) Lm (L = (Caoo/ln)y [1]|[  B*(L7.Ln §) =[Cr(®)Ln —Bolln ®)Lm  (bm = (LaooLn)) [1] B*(Lr.Ln®)=sn®Lln —dLnd)  Lm =Caobln)) [|| B*Lrlnd)=stndln-dCn®)  Lm = CaooLln) 1] =N
BolLn 9) = Cr(®)[So(®) + Si@)Ln] (=031, hiett1 =Lg) [2]||  BolLn $) =Cr(@)[So(d) +S@)Ln]  (n=0,31, hieiL1 =Lp) [2] BolLn 9) = Cr(®)[So(@) + Si@)Ln]  (1=0,31, hier.7 =Lg) [2]||  BolLn ) = Cr(@)[So(d) + Su@)Lal  (n=0,31, hieiL1 =Lp) [2] c lﬁ
Ls(Ln ¢):[So(¢)+51(¢)L,'|‘]l/" (Schwarzschwelle) [3 Lo(Ln ¢):[SO(¢)+SI(¢)LQ]1/" (Schwarzschwelle) 3 Ls(Ln, ¢):[SD(¢)+51(¢)LR]1’" (s=Skalierungsfaktor) [3]| Ls(Ln ¢):[So(¢)+51(¢)L,r|‘]1/" (s=Skalierungsfaktor) [3] 8 [EEY
Ln ¢ Cr(®) So® Su¢) Bo@) B* Ls Lills|lln ¢ Cr(®) So®) Su(d) Bo(¢) B* Ls Lpls Ln ¢ Cr(®) So@) Su(¢) Bo(¢) B*  s@ d©@) [Ln ¢ Cr(®) So®) Su¢) Bo(¢) B*  s@) d9) o
cdim? Grad =100? cd/m? cdim® Grad =100? cd/m? cdim? Grad =100? cdim? Grad =100? % =
200 10 30,747 0,2730 10,3984 71,70 98,87 15,35 1§40 10 30,747 0,2730 0,3984 46,83 92,71 3,88 109 (200 10 30,747 0,2730 0,3984 71,70 98,87 204,318||40 10 30,747 0,2730 0,3984 46,83 92,71 336,498 Q_j
200 20 27,971 0,2013 10,3555 57,02 99,24 9,95 2Q140 20 27,971 0,2013 10,3555 36,83 95,11 2,43 16M5](200 20 27,971 0,2013 10,3555 57,02 99,24 185,86 6(/40 20 27,971 0,2013 0,3555 36,83 9511 306,116 (@]
200 30 26,235 0,1797 10,3188 47,94 99,36 6,99 2§40 30 26,235 0,1797 0,3188 30,96 9590 1,70 23j42]|200 30 26,235 0,1797 0,3188 47,94 99,36 174,335||40 30 26,235 10,1797 0,3188 30,96 9590 287,115 z'c
200 60 23,973 0,1313 0,2657 36,07 99,57 3,73 5§40 60 23,973 0,1313 0,2657 23,14 97,26 0,89 44182] (200 60 23,973 0,1313 0,2657 36,07 99,57 159,30 4||40 60 23,973 0,1313 0,2657 23,14 97,26 262,36 4 Dk
200 90 23,415 0,1083 10,2526 33,11 99,67 3,05 6H40 90 23,415 0,1083 10,2526 21,10 97,80 0,71 5%J95] (200 90 23,415 0,1083 0,2526 33,11 99,67 155,59 3(|40 90 23,415 0,1083 0,2526 21,10 97,80 256,253 wm 5
200 100 23,128 10,0747 10,2494 31,54 99,76 2,72 7Y40 100 23,128 10,0747 0,2494 19,83 98,49 0,60 6%J70](200 100 23,128 0,0747 0,2494 3154 99,76 153,68 3||40 100 23,128 0,0747 0,2494 19,83 98,49 253,113 U)@
200 120 22,969 10,0718 0,2448 30,71 99,77 2,55 7§40 120 22,969 10,0718 0,2448 19,29 98,56 0,56 70J18](200 120 22,969 0,0718 0,2448 30,71 99,77 152,62 3(|40 120 22,969 0,0718 0,2448 19,29 98,56 251,37 3 %U
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; P i i : i i ; CIELAB-Helligkeit L*, Hellbezugswert-Unterscheidungdy, CIELAB-Helligkeit L*, CIE-Hellbezugswert-Unterscheidung >
Beziehung zwischen HellheiB* und Leuchtdichte Lt als Beziehung zwischen HellheiB*t und Leuchtdichte Lt als o . - o N (@)
Funktion von Sehwinkel fir Umfeldieuchtdichte L,=300cd/m? || Funktion von Sehwinkel¢ fiir Umfeldleuchtdichte L,=1000cd/m? Kontrast (Y/dY)und Empfindiichkeit (dY/Y) d¥und CIE-Kontrast-Empfindlichkeit (Y/dY) S5©
B*(Lt, Ln, ¢) = sc(Ln, ¢)|_,? —-dLn9) (L,ﬂ = (L3001Ln)") [1] B*(Lt, Ln, §) = sc(Ln, ¢)L,? -dLn¢) (L”", = (L300/Ln)") [1] CIELAB-Helligkeit far e}lle Farben , L* ;=50 firr ;=18 CIELAB-Helligkeit furall/e Farben , L*,,=100 firY,,=100 Ug_
13 1/3
BolLn 9) =Cr(®)[So(®) +Su®)Ln]  (n=03L hiet =Ly) [2)||  Bolkn ) =Cr(@)[So(®) +Si@)Ln]  (1=0,31, hiet T =Lp) (2] L =66(/v) - 16 (Ys=18,Y>1) L* =116 {1/Y,) " - 16 (¥;=100, Y>1) o
&:CT(L,/L,\)" d=Bg(Lp, ¢)L,/Ln)"(szskalierungsfaktor) [3] s,<=CT(L,ILn)n d=Bo(Ln, ¢)L,lLn)"(s:SkaIierungsfaktor) [3] Fur die Grauunterscheidung erhélt mZ%n: Fir die Grauunterscheidung erhélt me;r;sz ho] -~
Ln ¢ Cr(®) So®) Su¢) Bo(@) B*  s(9) d(@) |[Ln ¢ Cr(®) So@) Sud) Bo(@) B*  s(9) d(9) dL/dY = (66/,) (1/3) (v/Yy) dL/dY = (116Ky) (1/3) (V1Y) Q O
cd/m? Grad =100? cdim? Grad =100? und fur dL*=1 (ungeféhr 3 SZ(/::pweIIen) erhalten wir: und fur dL*=1 (ung/efé'\hr 3 Sczlgvellen) erhalten wir: < n
1
300 10 30,747 0,2730 0,3984 80,18 99,99 30,74 81000 10 30,747 0,2730 0,3984 112,66 102,61 21,16 745 dY =3 (v,/66) (Y/Y,) dv = @, 9116) 1) '
300 20 27971 0,2013 0,3555 63,91 99,99 27,97 6§1000 20 27,971 0,2013 0,3555 90,28 101,75 19,25 61| oder log(dY)= log( 3 (,/66) ) + (2/3) log¥/Y,) oder  log(dY) = log(3(Y,29/116) + (2/3) logyY) 8_
300 30 26235 0,1797 03188 5374 100,00 26,23 541000 30 26,235 01797 10,3188 7592 101,46 18,06 527| yeshalb st in einem log-log-Diagramm die Steigung (2/3). deshalb ist in einem log-log-Diagramm die Steigung (2/3). )
300 60 23,973 0,1313 0,2657 40,48 99,99 23,97 4{]1000 60 23,973 0,1313 0,2657 57,37 100,97 16,50 395 fir die CIE-Kontrast findlichkeit und fiir dL* = 1 gilt: fir die CIE-Kontrast findlichkeit und fiir dL* = 1 gilt: =
300 90 23415 0,1083 0,2526 37,20 100,00 2341 3[1000 90 23415 0,1083 0,2526 52,88 100,80 16,12 3gaq| ! #¢ &= contrastemplindichkey und ir dt= =L git ur die C=-1ontrastempin 1',% elgndiur dt”=1git
300 100 23128 00747 02494 3553 9999 23,12 31000 100 23,128 00747 02494 50,82 100,53 1592 3494 YidY= (1/3) (66K, (Y/Y,) YidY= (US) (LL6RG ) Y O
300 120 22,969 00718 10,2448 34,60 99,99 2296 341000 120 22,969 00718 0,2448 49,51 10051 1581 340d| oder log(Y/dY)=log( (1/3) (66Y,)) + (1/3) log/¥,) oder  log(Y/dY)= log( (1/3) (116X, + (1/3) logt) c —
hgp10-5a Thgp10-6a hgp11-5a, eer30-1n hopl1-6a, eer30-2n % C
: . ok " . : ok " IECSRGB-Dreieckshelligkeit T*, CIE-Hellbezugswertunter- IECSRGB-Dreieckshelligkeit T*, CIE-Hellbezugswertunter- A
Benehung ZWISChe.n He"h?.IB 7 und Leuchtfﬁlchte LT_aIs 2 Benehung ZWISChe.n HeIIhng 7 und Leuchtfilchte Lr_als 2 scheidungdY und CIE-Kontrast (Y/dY) sRGB: siehe IEC 61966-2-1 scheidungdY und CIE-Kontrast (Y/dY) sRGB: siehe IEC 61966-2-1 > C,D
Funktion von Sehwinkel¢ fur Umfeldleuchtdichte L,=200 cd/m Funktion von Sehwinkel¢ fur Umfeldleuchtdichte L,=40 cd/m . _ 12,4 . . " . . _ 24 . u .
B (Lr Ln ) = sl )L = d L 0) L = Lol T B Ly Lo ) = sl LT = d L 0) 0 = Ceogl) S @ T*sraB,100= 100 {Y/Y,)"~"ist eine Annéherung vonL* g ag T*sraB,100= 100 {Y/Y,)"~"ist eine Annéherung vonL* cjg ag c Z
o St @)in i _ Com = E300%n ) oo Sdbns ¢)n o _ Cm = S300En) SRGB-Dreieckshelligkeit fiir achromatischeFarben: W sRGB-Dreieckshelligkeit fiir chromatischeFarben: RGB 0 o
Sl )= SIS 7 S@ ook ment Zun) Pl Solln &)= SO0 ® SOkn) o et =) 12 T*rom.100= 100 V)24 (¥,=100) T gre.1007 100 (1Y) "24(Y,=22(R), =71(G), =07(8) ST
$=Cr(Lr /o) d=Bo(Ln @)Ly /Ln) (= a*lerungsa o Bl s=Crlbe /Ln)" d=Bo(Ln §)Lsr /Ln) (5= a*lerungsa on [3] Fur die Grauunterscheidung erhalt man: Fur die Unterscheidung erhalt man: o=
L 0 Crl®) SO SO B B s0) dO f[Ln ¢ CrO) S@)  S) Bo®) B s@) d@) AT 10ddY = (128) YN, 2242 0,42 vy 0% AT arm 10ddY = (12:8) W) 2= 042 vy 0% S
cd/m” Grad =100? cd/m” Grad =100? . . - . . - -
und fiir dT*srgp, 1051 (Ungefahr 3 Schwellen) erhalten wir: und fir dT*sggp, 10671 (ungefahr 3 Schwellen) erhalten wir:
200 10 30,747 0,2730 0,3984 71,70 98,87 34,86 8J40 10 30,747 0,2730 0,3984 46,83 92,71 57,42 8fj49 dY:24(\'(/Y )1,4/2,4 dY:24(\'(/Y )1,4/2‘4 O
200 20 27,971 0,2013 10,3555 57,02 99,24 31,71 6440 20 27,971 0,2013 0,3555 36,83 95,11 52,23 68|79 '_ " '_ n o
200 30 26,235 0,1797 03188 47,94 99,36 29,74 5§40 30 26,235 0,1797 0,3188 3096 9590 48,99 Syjeq|Ode’ 109dY)=log(2:4) + (1,412,4) log(Yr) oder  log(dY)=10g(2,4) + (1,4/2.4) 10g(/Yy) 3
200 60 23,973 0,1313 0,2657 36,07 99,57 27,18 4{]40 60 23,973 0,1313 0,2657 23,14 97,26 44,77 4BJ21]| deshalb ist in einem log-log-Diagramm die Steigung 1,4/2,4. deshalb ist in einem log-log-Diagramm die Steigung 1,4/2,4. o))
200 90 23415 0,1083 0,2526 33,11 99,67 26,55 3140 90 23415 10,1083 0,2526 21,10 97,80 43,72 3P|4Q)| fiir die CIE-Kontrastempfindlichkeit und fiir dT*srep 1051 fiir die CIE-Kontrastempfindlichkeit und fiir dT*sgep 10671 1
200 100 23,128 0,0747 02494 31,54 99,76 26,22 3§40 100 23,128 0,0747 0,2494 19,83 98,49 43,19 3f|03 Yidy = (V242 92,4) vy, Y24 Yidy = (V42 92,4) (rv) Y24 =
200 120 22,969 10,0718 0,2448 30,71 99,77 26,04 3440 120 22,969 0,0718 0,2448 19,29 98,56 42,89 36|03 oder Iog(Y/dY):Iog(Yn1‘4/2"72,4)+1/2,4 log(/Y,) oder |09(Y/dY):Iog(Yn1’4/2"72,4)+1/2,4 log(/Y,)
hgp10-7a hgp10-8a hgpl1-7a, eer31-1n hgp11-8a, eer31-2n
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TUB-Prufvorlage hgpl; Beziehung zwischen Hellheit B*T und Leuchtdichte LT als Funktion v
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